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ПОДАТОК НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ: ТЕРМІНОЛОГІЧНІ 

СУПЕРЕЧНОСТІ ТА ЇХ ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ В КОНТЕКСТІ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Вступ. Податок на додану вартість (ПДВ) є одним із ключових джерел 

наповнення бюджету та об’єктом підвищеної уваги науковців, практиків і 

законодавців, а навколо його термінології та економічного змісту тривають 

наукові дискусії. Зокрема, піднімається питання про відповідність назви 

«податок на додану вартість» та її узгодженість з об’єктом і базою 

оподаткування. Дослідження спрямоване на з’ясування відповідності між 
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поняттям доданої вартості, базою оподаткування ПДВ та міжнародними 

підходами до його трактування. 

Результати дослідження. В українському законодавстві податок на 

додану вартість визначено як непрямий податок, що регулюється розділом V 

Податкового кодексу України [2]. Проте науковці В.П. Синчак, О.А. Подолянчук 

зазначають, що більш адекватною є назва «податок з доданої вартості», оскільки 

фактично податок не нараховується на саму додану вартість, а лише сплачується 

з неї [3, 242; 4]. Водночас Т.В. Білобровенко звертає увагу на існуючі певні 

невідповідності між поняттями доданої вартості та об’єктом і базою 

оподаткування ПДВ, пропонуючи трактувати ПДВ як податок на загальну 

вартість товару [5].  

Ми погоджуємося з думкою, що існує різниця між поняттями доданої 

вартості та базою оподаткування ПДВ, і вважаємо, що така різниця не спотворює 

змісту та мети оподаткування, оскільки: 

1. відсутнє єдине науково обґрунтоване визначення «доданої вартості», 

що може призвести до нових спорів між платниками ПДВ та контролюючими 

органами у разі внесення визначення цього терміну до ПКУ; 

2. ОЕСР в своїх настановах з ПДВ  вказує, що термін «Податок на 

додану вартість», «ПДВ» використовується для позначення будь-якого 

національного податку під будь-якою назвою чи абревіатурою, як-от податок 

на товари та послуги (GST), який втілює основні ознаки  податку на додану 

вартість, тобто - загальний податок на кінцеве споживання, що збирається з 

підприємств за поетапною процедурою, однак за своєю суттю не 

перекладається на них, незалежно від способу визначення податкових 

зобов’язань (наприклад, за методом кредитування рахунків-фактур або 

методом виділення) [6]; 

3. Європейська Комісія визначає ПДВ як непрямий податок на 

переважну більшість товарів і послуг, який несе кінцевий споживач, і який 

збирається частково на кожному етапі виробництва та розподілу як відсоток від 

ціни продажу, залишаючись при цьому нейтральним для бізнесу незалежно від 

довжини ланцюга постачання  [7]. 

Таким чином, кінцеве навантаження ПДВ  перекладається на споживача, 

незалежно від того, як саме визначена додана вартість на окремих етапах 

ланцюга постачання. Навіть якщо на окремих проміжних етапах постачання 

існують відмінності між фактичною доданою вартістю, яку створило 

підприємство, та розрахункової базою ПДВ, загальний підсумок ПДВ, що 

сплачується  кінцевим споживачем, не змінюється.   

Крім того, операції з імпорту та експорту, придбання основних засобів 

демонструють концептуальні відмінності між економічним поняттям доданої 

вартості та базою оподаткування ПДВ: 

- імпортер зобов’язаний сплатити ПДВ не тільки з доданої ним вартості, 

але й з витрат на придбання товарів; 
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- експортер звільняється від сплати ПДВ з доданої ним вартості 

експортованих товарів, оскільки їх кінцеве споживання 

здійснюватиметься в іншій юрисдикції; 

- основні засоби є джерелом створення доданої вартості протягом 

тривалого періоду, однак їх вартість повністю включається до 

розрахунку  з ПДВ  в періоді придбання.   

Висновки. Попри існуючі концептуальні розбіжності між економічним 

поняттям «доданої вартості» та нормативно визначеною базою оподаткування 

ПДВ, ці відмінності не перешкоджають досягненню основної мети цього податку 

– оподаткування кінцевого споживання. При поетапній процедурі 

адміністрування ПДВ, його загальна сума, що сплачується кінцевим 

споживачем, залишається незмінною незалежно від способу її визначення на 

окремих стадіях ланцюга постачання. З урахуванням міжнародного досвіду 

(зокрема, настанов ОЕСР та Європейської Комісії), зміна назви податку чи 

юридичне закріплення терміну «додана вартість» в Податковому Кодексі наразі 

не видається першочерговою необхідністю. Натомість, перспективнішим 

напрямом подальших досліджень може стати оптимізація процедур 

адміністрування ПДВ і забезпечення максимальної нейтральності цього податку 

для бізнесу. 
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